Physik * Jahrgangsstufe 8 * Vier Aufgaben zur Spannenergie

1. An eine Stahlfeder mit der Federhérte 8,0 N/m wird ein
Gewichtsstiick der Masse 200g gehéngt.

a) Wie weit wird die Feder dabei gedehnt?

b) Welche Spannenergie steckt nun in der gedehnten Feder?

2. Eine Stahlfeder der Federharte 150 N/m wird um 8,0cm zusammengepresst.
Mit dieser Stahlfeder wird dann eine Glaskugel der Masse 50g senkrecht
nach oben geschossen.

a) Welche Energieumwandlungen finden dabei statt?
b) Welche maximale Flughdhe erreicht die Glaskugel?

O
c) Mit welcher Geschwindigkeit landet die Kugel wieder % %
am Boden?

3. Eine Stahlfeder der Harte 120 N/m wird um v,
6,0cm zusammengepresst.
Beim Entspannen beschleunigt diese Feder m=150g
einen kleinen Wagen der Masse 150g, der Woe —
anschlieBend einen Hang der Hohe 12 cm
hochfahrt.

a) Mit welcher Geschwindigkeit v, startet der Wagen unten?

b) Mit welcher Geschwindigkeit v, kommt der Wagen oben an?

4. An eine Feder wird eine Kugel der Masse 200g gehangt. Ruhelage  Schwingende Kugel
Die Feder wird dabei um 8,0cm gedehnt.

a) Berechne die Federharte der Feder.

Zieht man nun die Kugel aus der Ruhelage um weitere
8,0 cm nach unten und l&sst dann die Kugel auf und ab
schwingen, dann erreicht die Kugel ihren héchsten
Punkt genau dann, wenn die Feder gerade nicht gedehnt
ist (siehe Bild!).

b) Berechne die Spannenergie der Feder im tiefsten
Punkt der Schwingung (auf zwei Arten).

¢) Aufgabe fir Experten:
Beim Durchgang durch die Ruhelage hat die Kugel ihre grolite Geschwindigkeit.
Wie groB ist die maximale kinetische Energie der Kugel bei der Schwingung?
Mit welcher Geschwindigkeit bewegt sich die Kugel durch diese Ruhelage?
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2. a) Die Spannenergie wird zundchst in kinetische Energie der Kugel (und Feder) und diese
dann in potentielle Energie der Lage umgewandelt.

b) E. =E

spann pot,oben

= %-D-s2 =m-g-h =

N
o 150--(0,08m)?
he 28 _ m_ ~0,079. 8™ _10m
2-g-m 29,83 0,050kg N

-

2
u

C) EPOLObenz Ekin,unten = m-g- h==-m-v =

l\)

2

v.=2.g-h= 298 >-1L,0m= 196—:>V—44—

3' a) Espann Ekin,unten = = D Sz = %m Vl2 =
N kg-m
@ 120.(0,06m)? ™o 2
=2 T m —2,88 M _pg8 8 _p88™ — y =177
m 0,15kg kg kg S S
1 o1 2
b) Ekin,unten = Epot,oben + Ekin,oben = E m-v, = E m-v,+m-g- h =

2

Vi=vi+2.g-h = vi=vi-2.g-h=(L72)-2.9,80.012m = 0,538 2 =
S S S

v,= 0,730
S
m
0,20kg-9,8~,
4.3 F=Ds = D=r-M0_ s _ 45N 025N
S S 0,080m m cm
b)  Egn = ; D- (Ax)? _% 24, 5— (0,16m)? = 0,3136 Nm ~ 0,31]  oder
Eyn = Ep open = M-g-h = 0,200kg-9,8'2.0,16m = 0,3136 Nm ~ 0,31
' S
C) Egesamt = Epot, oben — 0’3136 Nm Und Egesamt = Eges, Ruhelage = Epot,ch + Espann,Scm + Ekin,RuheIage
E . som = M-g-8,0cm = 0,200kg-9,87-0,08m = 0,1568 Nm
' S
1 2 1 N 2
E g sem = 5D+ (8,0cm)” = 2-24,5_-(0,08m)” = 0,0784Nm

Evin rutoge = Egeoant — Epot sem — Exponom = 0,3136 — 0,1568J — 0,0784J = 0,0784J
2
0,0784J = Eyi:, punetne = %~m~(vmax)2 — (v 20,0784 _ ~0,7845 = v, ~08"
' S S

)’ = 0,200kg



